Урок № 1 «История развития систем счисления.
 Непозиционные и позиционные системы счисления»

Цель урока:  Приобрести новые теоретические знания в области представление числовой информации с помощью систем счисления.
Задачи урока:
1. Образовательная: ознакомление с различными системами счисления; выяснение применения систем счисления для различных целей и в различные исторические эпохи.
2. Воспитательная:  подготовка учеников к активной жизни в информационно-технологическом обществе.
3. [bookmark: _GoBack]Развивающая: Активизация логического, аналитического, комбинаторного мышления. Расширение кругозора учеников, как в области компьютерных наук, так и в остальных сферах человеческих знаний.
Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Метод обучения: объяснительно – иллюстративный.
Формы организации деятельности обучающихся: фронтальная, индивидуальная.
Оборудование: компьютер, проектор, интерактивная доска.
Электронно-образовательные ресурсы: Презентация «Системы счисления», демонстрации к уроку «История систем счисления», раздаточный материал
Универсальные учебные действия:
· личностные: 
· умение ориентироваться в межличностных отношениях;
· установление связи между целью и мотивом деятельности;
· регулятивные: 
· целеполагание;
·  работать по плану, инструкции;
· осуществлять самоконтроль;
·  оценка результата;
· познавательные: 
· самостоятельное формулирование познавательной цели;
· умение структурировать знания;
· умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме;
· коммуникативные: 
· умение слушать и вступать в диалог;
·  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с поставленной задачей; 
· владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими нормами русского языка.

Планируемые образовательные результаты:
• предметные - общие представления о позиционных и непозиционных системах счисления; умения определять основание и алфавит системы счисления, переходить от свернутой формы записи числа к его развернутой записи;
• метапредметные — умение анализировать любую позиционную систему счисления как знаковую систему;
• личностные - понимание роли фундаментальных знаний как основы современных информационных технологий.

Структура занятия:
I. Организационный этап (1 мин)
II. Актуализация знаний (4 мин)
III. Первичное усвоение новых знаний (25 мин)
IV. Первичное осмысление и закрепление изученного (7 мин)
V. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению 
(2 мин)
VI. Рефлексия (подведение итогов занятия) (1 мин)



Ход урока
I. Организационный момент урока (1мин)
Подготовка учащихся к уроку, проверка присутствующих на уроке. 
II. Актуализация знаний (4 мин)
   Прежде чем начать, давайте проведем интеллектуальную разминку и отгадаем тему сегодняшнего урока. Вам предстоит отгадать кроссворд и ребус. Посмотрите, пожалуйста, на кроссворд  (Презентация. Слайд 1). 
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Под цифрой 1. Арифметическое действие (сложение). 2. Информационный процесс (хранение). 3.Устройство компьютера, осуществляющее обработку информации и управление другими устройствами (процессор). 4. Способ формирования изображений, при котором рисунок состоит из простых геометрических фигур и информация об изображении – это координаты и формулы, описывающие эти геометрические фигуры (векторный). 5. Информационный процесс (передача). 6. Общее название ОЗУ, ПЗУ винчестера или основа процесса хранения информации (память). 7. Восемь бит составляют один … (байт). Какое слово появилось у нас по вертикали? Система. Системы бывают разные. Какие же системы мы будем сегодня  с вами изучать, давайте выясним, отгадав ребус. Что означают запятые, поставленные в начале или конце рисунка? (Столько букв сначала или в конце надо отбросить). Что означала бы запись «е=и»? (Букву е в слове надо заменить на и).
 Итак, теперь, когда завершилась наша интеллектуальная разминка, мы поняли, что сегодня мы будем изучать системы счисления. 
Запишите, пожалуйста, тему урока. (Слайд 2).
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III. Первичное усвоение новых знаний.(25 мин)
Счет появился тогда, когда человеку потребовалось информировать своих сородичей о количестве обнаруженных им предметов. Сначала люди  просто различали один предмет перед ними или нет.  Если предмет был не один, то говорили «много».
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Самым простым инструментом счета были пальцы на руках человека. С их помощью можно было считать до 5, а если взять две руки, то и до 10. Одна из таких систем  счета впоследствии и стала общеупотребительной - десятичная. 
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В древние времена люди ходили босиком. Поэтому они могли пользоваться для счета пальцами, как рук, так и ног. Таким образом, они могли, казалось бы, считать лишь до двадцати.  Но с помощью этой «босоногой машины» люди могли достигать значительно больших чисел,  1 человек - это 20,  2 человека - это два раза по 20 и т.д.
Запомнить большие числа было трудно, поэтому к «счетной машине» рук и ног добавляли механические приспособления.
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Способов счета было придумано немало: в разных местах придумывались разные способы передачи численной информации:  например, перуанцы употребляли для запоминания чисел разноцветные шнуры с завязанными на них узлами. 
Отголоски единичной системы счисления встречаются и сегодня. Так, чтобы узнать, на каком курсе учится курсант военного училища, нужно сосчитать,  какое количество полосок нашито на его рукаве. Сами того не осознавая, единичной системой счисления пользуются малыши, показывая на пальцах свой возраст, а счетные палочки используются для обучения учеников 1-го класса счету.
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Для того чтобы мы с вами могли считать какие-то предметы, изображать количество этих предметов определенным знаком (цифрой), либо формировать из этих знаков их комбинации (числа), нам необходимы системы счисления.
Система счисления – это  знаковая система, в которой приняты определённые правила записи чисел. Знаки, при помощи которых записывают числа называются цифрами, а их совокупность – алфавитом системы счисления. 
Давайте запишем определение систем счисления (Слайд 11). 
Все системы счисления делятся на две большие группы: позиционные и непозиционные системы счисления. (Слайд 12) (Зарисовать в тетрадь схему)
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Непозиционная с.с. – это система счисления,   в  которой   значение цифры не зависит от её позиции в записи числа. (записывают в тетради) (Слайд 13).
Примерами  непозиционной   системой  счисления являются: египетская нумерация, древнегреческая,  римская системы счисления и другие. (Слайд 14, 15)
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До нас дошла римская система счисления. Ее мы по-прежнему используем для обозначения глав, веков:

	I
	V
	X
	L
	C
	D
	M

	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1000



Давайте подробнее рассмотрим, по какому принципу образуются числа в римской СС.
В римской СС числа получаются путем прибавления или вычитания. Например, число IX (9) получается путем вычитания единицы из десяти. Теперь переставим единицу слева направо, получили число XI (11) путем прибавления единицы к десяти. Таким образом, дописывая цифру справа от числа, прибавляем её, дописывая цифру слева от числа, отнимаем её. При этом количественное значение цифры от её положения в числе не изменяется. (Записать в тетрадь примеры со слайда)

1. VI = 6, т.е. 5 + 1, 
2. LX = 60, т.е. 50 + 10, 
3. IV = 4, т.е. 5 – 1, 
4. XL = 40, т е. 50 – 10. 
Цифры записываются слева направо в порядке убывания. Их значения складываются. Если слева стоит меньшая цифра, а справа – большая, то их значения вычитаются (Слайд 16)
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Задача 1.  Переведите числа из римской системы счисления в десятичную систему счисления:
a) LXXVI
b) XLIX
Задача 2. Запишите десятичные числа в римской системе счисления:
a) 463   (Слайд 17)
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Непозиционные системы счисления имеют ряд существенных недостатков:

· Существует постоянная  потребность введения новых знаков для записи больших чисел. 
· Невозможно представлять дробные и отрицательные числа. 
·  Сложно выполнять арифметические операции, так как не существует алгоритмов их выполнения.   (Слайд 18)
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Позиционная с.с. – это система счисления,   в  которой   значение цифры  зависит от её позиции в записи числа. 
Обратите внимание, что в позиционных СС основание системы равно количеству цифр (знаков в её алфавите) и определяет во сколько раз различаются значения одинаковых цифр, стоящих в соседних позициях.  (Слайд 19)
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Основные достоинства любой позиционной системы счисления:
· ограниченное  количество символов для записи чисел;
· простота выполнения  арифметических операций.
Например: в арабской десятичной системе счисления для записи чисел используются цифры 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Всего таких цифр – 10, т.е 10 – основание арабской системы счисления. Поэтому ее и называют десятичной системой счисления. (Слайд 20)
Вся информация в компьютере представлена в виде двоичного кода. Компьютер переводит информацию (числовую, текстовую, графическую, звуковую, видео) в последовательность нулей и единиц. (Слайд 21)
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Кроме того оказалось удобным использовать представление информации  ещё с помощью двух систем счисления:
· восьмеричной;
· шестнадцатеричной
 Название  системы счисления  соответствует количеству цифр используемых при записи числа в данной системе счисления,  то есть основанию системы счисления (р)
Алфавит системы счисления – это   набор символов, используемый для обозначения цифр в данной системе счисления 
       Алфавит систем счисления состоит из цифр от 0 до р-1, где р – основание системы   счисления.

	Название системы счисления
	Основание системы счисления (p)
	Алфавит
системы счисления

	Двоичная с.с.
	
	

	Восьмеричная с.с. 
	
	

	Десятичная с.с.
	
	

	Шестнадцатеричная с.с. 
	
	



Назовите основание каждой системы счисления
Назовите алфавит каждой системы счисления (Слайд 22, 23)
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Физкультминутка
Дружно с вами мы считали и про числа рассуждали,
А теперь мы дружно встали, свои косточки размяли.
На счет раз кулак сожмем, на счет два в локтях сожмем.
На счет три — прижмем к плечам, на 4 — к небесам
Хорошо прогнулись, и друг другу улыбнулись
Про пятерку не забудем — добрыми всегда мы будем.
На счет шесть прошу всех сесть.
Числа, я, и вы, друзья, вместе дружная 7-я.

Любое действительное число можно записать  в любой позиционной системе счисления  в виде суммы положительных и отрицательных степеней  числа  р (основание системы счисления).

Давайте вернемся в курс математики и вспомним, как записывается число в развернутой форме.
Запишем число 765 в десятичной СС в развернутой форме.
В  этом числе цифра 7 означает 7 сотен, 6 – шесть десятков, 5 – пять единиц. Число 765 записано в привычной для нас свернутой форме. Мы настолько привыкли к такой форме записи, что уже не замечаем, как в уме умножаем цифры числа на различные степени числа 10.
В развернутой форме записи числа такое умножение записывается в явной форме.
2 1 0
76510=700+60+5=7*100+6*10+5*1=7*102 +6*101 +5*100
 или
1 0 -1-2
76,5410=7*10+6*1+5*0,1+4*0,01=7*102+6*101+5*10-1+4*10-2 

[image: ]Аналогично и для двоичной СС. В двоичной СС основание равно 2, а алфавит состоит из двух цифр (0 и 1). Следовательно, числа в двоичной системе в развернутой форме записываются в виде суммы степеней основания 2 с коэффициентами, в качестве которых выступают цифры 0 или 1 (Слайд 24).







IV. Первичное осмысление и закрепление изученного. (7 мин)
1. Что такое системы счисления? 
2.  Непозиционные системы счисления - это… 
3. Позиционные системы счисления - это… 
4. Что такое основание системы счисления?
5. Что значит развёрнутая форма числа? 
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Запишите в развернутой форме числа
1. 485,2310 = 
2. [image: ]123,4510  =
3. 11011,1012 =
4. 111011,112 
5. 3456,68 =
6. 3AF,1516 =
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V. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению (2 мин)
Открываем дневники, записываем домашнее задание:  выучить записи в тетради,  учебник  параграф № 1 на стр. 4-8, стр.43 ЭОР № 1,  решить примеры в тетради (карточка).
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VI. Рефлексия (подведение итогов занятия) (1 мин)
- Сегодня на уроке мы с вами провели большую работу и узнали много нового. Что для вас было новым? Что вы узнали? 
Узнали, что числа записываются с использованием особых знаковых систем, которые называются системами счисления.
- Все системы счисления делятся на две большие группы. Какие? (Позиционные и непозиционные).
Научились записывать числа в развёрнутой форме.
– Урок окончен. До свидания.
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